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Situaţiunea după „împăcare“.
Nu s’a întâmplat aşa cum au 

presupus mulţi, după-ee şî-a dat mapa 
Tisza cu bătrânul kossuthist Thaly 
şi mamelucii s’au îmbrăţişat cu ob- 
strucţioniştii. Au presupus, că ca
mera se va grăbi acum a face se 
înceteze starea de ex-iex şi că prin 
urmare va vota una după alta le
gea recruţilor şi indemnitatea.

Cât pentru legea recruţilor vă
zurăm, că aşa a şi fost. S’a votat 
în <Jiua ce a urmat după „împăcare“. 
Ba astácjí e votată şi de camera 
magnaţilor şi n’aştăptă decât numai 
sancţiunea preaînaltâ. In ce privesce 
pe magnaţi s’a întâmplat chiar ceva 
înfricoşat şi cutremurător pentru ori
ce suflet şovinist doritor de a vedé 
cu-o c[i mai înainte pe căpitanii, co- 
loDelii şi generalii din armată co
mandând în limba maghiară „la 
stânga“ ori „la drépta“. S’a întâm
plat că magnaţii într’o jumătate de 
oră au şi desbătut şi votat legea 
recruţilor, pentru care camerei i-a 
trebuit timp de peste un an de cjile. 
Şi ce a fost mai revoltător, —  nu 
s’a găsit nici unul dintre domnii 
aceştia mari: foşti miniştri, vlădici, 
prinţi, grofi şi baroni ş. a. care să 
Zică măcar un cuvânt în apărarea 
limbei de comandă maghiare!

Aşa dér a mers uşor cu legea 
recruţilor pe 1908 şi deja s’au pus 
în mişcare tóté comandele terito
riale din ţâră spre a duce la sfîrşit 
întârziata recrutare încă în decur
sul lunei lui Martie. Nu tot aceeaşi 
se póte flice despre legea relativă la 
indemnitatea budgetară. Primul mi
nistru Tisza ar fi dorit să o capete 
şi pe acesta votată în Ziua ce a 
urmat primirei legei recruţilor. Aici 
ÎDsă a dat de un simţ nesuprimabil 
de sfiélá ce l’a avut oposiţia pentru a 
nu lăsa să tréca aşa numai în fuga 
mare legea de indemnitate, a căreia 
votare Invólvá după regulele parla
mentare cel mai pronunţat vot de 
încredere.

Nu numai, că nu s’a putut ter
mina Sâmbătă desbaterea indemni
tăţii, dér s’a continuat şi în şedinţa 
de Luni şi se va continua şi în cea 
de Miercuri. Când în acésta Zb 
după cum este anunţat, Majestatea 
Sa va sosi la Buda, ministru preşe-, 
dinte Tisza încă nu va fi în posiţiu- 
ne de a-1 pută întîmpina cu scirea, 
că starea de ex  lex a încetat în Un
garia. E probabil, că va trece şi 
săptămâna acésta, fără să póta 
anunţa încă acest resultat.

Partideie oposiţionale ţin s’arate, 
că n’au nici o încredere în guvernul 
Tisza şi deci pun dearândul pe vor
bitorii lor mai de frunte să vorbéscá 
în contra indemnităţii. Ba se póte 
bine observa, că parte din oposi- 
ţionali, mai ales dintre cei ce au 
dus lupta obstrucţionistă în timpul 
din urmă, ar dori să se facă măcar 
puţintică obstrucţiune proiectului de 
indemnitate, ba ar dori chiar a re
începe dela început obstrucţiunea, 
deórece, Zi° ei, înţelegerea pacinică 
a privit numai legea recruţilor şi în 
alte privinţe oposiţia n’a luat nici 
un angajament.

Étá cum organul lui Ugron- 
Hollo-Bartha deplânge faptul, că ob- 
trucţiunea a desarmat:

„Primul fruct al periodului al 
doilea Tiszaist este dér legea recru
ţilor, care acum póte fi trimisă la 
Viena ca să fie sancţionată, spre 
marea bucurie a împăratului, a lui 
Pitreich şi a generalilor austriaci. 
Au învins Nemţii la Chlopy şi la 
Budapesta.... Cei ce au desarmat ob
strucţiunea vor avé să răspundă pen
tru acésta înaintea tribunalului is
toriei“....

De altă parte Kossuth, „mode
ratul“ între estremi, scrie în „Egyet
értés“ :

„Naţiunea a creZut, că nu se 
va puté guverna în starea de ex lex, 
şi étá că maşina statului functionézá 
neîmpiedecată, căci ex lex-u\ n’a atins 
decât dările directe, cari fac numai 
o parte a venitului statului. Naţiu

nea a creZut, că fără votarea bud
getului nu vor fi bani, spre a plăti 
armata — şi totuşi au fost bani 
luaţii mai ales din venitele vamale. 
Naţiunea a creZut, că fără recru
tare nu va fi armată, dér pentru 
aceea au putut fi reţinuţi soldaţii 
cari şi-au servit anii, şi reserviştii din 
contingentul de întregire au putut 
fi chemaţi sub arme, fără să fie pe- 
ricul de vre-o rescólá...“

Situaţia nu e nici-decum aşa de 
trandafirie pentru guvernul Tisza 
cum s’a părut multora imediat după 
încetarea obstrucţiunei. însuşi Tisza 
cu ai săi simt acésta fórte bine, de 
aceea se gândesc din nou la măsurile 
ce le-au retras pentru moment, con- 
strînşi de împrejurări.

Unul din miniştri să fi Z*9 că- 
tră un Ziarist: „Se nu credeţi, că 
contele Tisza, pentru că acum lucru
rile merg ceva mai uşor, ar fi re
nunţat deja pentru tot dóuna la re- 
visuirea regulamentului camerei, ade
că la asigurarea viitorului. Atunci 
n’ar fi om politic....“

De acuma se vor ivi dér pentru 
guvernul Tisza nouă greutăţi şi va 
trebui să pórte nouă şi grele lupte, 
mai ales în afacerea pactului dua
list, pe care se [pregătesc a-1 com
bate cu mare înverşunare Apponyi 
ba chiar şi Banffy cu aderenţii lor!

B r a ş o v , 2 (15) Martie.

Asentările. La desbaterea §-lui 2 a 
proiectului contingentului de recruţi în şe
dinţa din 11 1. c. s’a primit araandaraen- 
tul ministrului apărării ţării, îu virtutea 
căruia vor avă loc asentările în (filele de 
la 21 Martie până la 30 Aprilie n. a.
c., înrolarea noilor recruţi îu 9 Maiu n., 
6r timpul serviciului se va socoti de la 
31 Decemvrie 1903. Ou acăstă ocasiune 
ministrul Nyiri a esprimat speranţa, că 
noii recruţi nu vor servi 3 ani deplin, ci 
cu şăse său şâpte luni mai puţin.

Programul de acţiune al guver
nului. In şedinţa de erl Luni a dietei 
ungare, — dupâ-ce au vorbit contra pro
iectului de indemnitate Osernocb, Hollo şi 
Bedohazy — a luat cuvântul ministrul 
preşedinte Tisza, presentând programul de 
acţiune.

După votarea contingentului recru
ţilor, să se desbată budgetul pe 1903, 
convenţiunea comercială cu Italia şi pro- 
visoriul ungaro-croat. Ar urma apoi, ca 
miniştrii să răspundă la interpelaţiunî şi 
petiţiuni.

De sărbătorile Pascilor s’ar da o 
vacanţă de două săptămâni, după care 
s’ar desbate proiectul pentru investiţiunî, 
sistemisarea salariilor funcţionarilor co- 
mitatensî, proiectul privitor la matricule, 
procedura penală civilă şi, în fine, budge
tul pe 1904.

Un succes al României iu Ma
cedonia. Diarul „L 'In d é p e n d a n ce  B e lg e “ , 

vorbind de noul consulat român înfiinţat 
la Ianiqa scrie, că România îş! apără inte
resele în Turcia cu mai mult calm şi pre
vedere, dér şi cu mai multă siguranţă, de
cât alte popóre din Balcani. România, 
continuă (parul belgian, e de o cuminţe
nie esemplară; ea ee feresce de a esploata 
mişcările revoluţionare ca Bulgaria,- ea nu 
se lasă a fi rătăcită de sarcini financiare 
escesive ca Grecia, ci îşi urraézá pe căi 
absolut normale şi logice, opera în ţinu
turile din Maoedonia, unde elementul ro
mân eşercită vr’o influenţă.

ţliarul arată mai departe, că cei
180.000 de Români din vilaetul lanina în
treţin cele mai bune raporturi cu cei
135.000 Albanesl de acolo şi că propa
ganda română n’are la ce îngriji autori
tăţile otomane, căci ea nu constă decât 
în înfiinţarea de şcoli.

Acum România va cere in s t itu ire a  

u n u i M e tro p o lit  ro m â n  la  la n in a , căci 
acesta este scopul esenţial ce-1 urmăresce. 
Suntem convinşi, încheie (fiarul belgian, 
oă România va isbuti şi în acéstà pri
vinţă.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Din atmosfera poştelor.
F a m a .

„Tam ficti pravique tenax, 
quam nuntia veri.* 

( V e r g i I i i ,  Aeneidos IV , 188.

Tóté lucrurile, ce cad în afară de 
cercul perceptibilităţii sensurilor nóstre, 
esistă pentru noi numai întru cât avem 
séu primim soiri despre ele. Pentru Euro
peni nu esista America înainte de Columb, 
nici Australia înainte de Oook, precum nu 
esistă astăzi pentru un ţăran de la cor
nele plugului microbii, séu fonograful lui 
Edison.

Şi totă firea se silesce să se afirme, 
să dea sc ire despre esistenţa sa: de la 
atomul ultramicroscopic pănă la lumile din 
spaţiul nemărginit.

jBanta, vestea, nu e decât înviarea 
evenimentului, a întâmplării. Gând móré 
evenimentul, se nasce scirea. Un eveni
ment petrecut e deja mort, întocmai ca o 
vorbă rostită. Vibraţiile eterice ale eveni
mentului îmbracă — în momentul crisei 
— veşmântul astral al scirei, continuân-

du-şî viâţa pentru eternitatea timpurilor. 
Aşa ne învaţă sciinţele fisice.

Măria sa F a m a  e puternică dómná, 
deşi nu e suverană. Alături de dómna 
S c ien tia , amândouă sunt principesele regi
nei C u ltu ra .

Când ara (fis „principesă“, nu am în
ţeles că e tineră. Din contră Fama e bă
trână de când lumea, incomparabil însă 
mai bătrână decât Scientia.

Madam Fama are cu duiumul fiice 
bune şi fiice rele. Tot fete gureşe : una 
şi una. Şi vorba Românului, că: „Unuia-I 
place popa, altuia preutésa, ér mie fata 
preutesei“, nu se potrivesce la fetele Fá
méi. De fetele ’mneisale cele bune îi place 
la totă lumea, şi mie. Cele rele

albe ca nóptea, 
mândre ca mórtea

le ocolesce tótá lumea, cale de două poşte, 
îndeosebi madam H o n o r ia .

Dér să facem cunoscinţă mai de a- 
própe cu familia eocénéi Fama.

Intâiù şi întâiü are o fată bătrână şi 
názurósá a naibii: G u ra  s a tu lu i =  made
moiselle O n d ü  =  Se (fice. A doua fiică 
e pungaşe, făţarnică şi mincinósá : F ic ţ ia  
séu S c o rn itu ra . O a treia fiică e şi mai 
detestabilă : G a lu m n ia , cu care se răsboesc

şi legile. Fiica a patra încă nu e bună, 
deşi dânsa nu e de vină: Vestea rea . A 
cincea b plăcută la totă lumea, şi subscri
sului: Vestea bună.

S q ire a  veselă ne însenineză mintea, 
ne umple inima de bucurie. Vestea tr is tă  
ne întunecă disposiţia. Vestea ja ln ic ă  ne 
deprimă. Vestea în f io râ to re  ne cutremură. 
S c ire a  de p r im e jd ie  ne alarmăză:

Am sărit să văd ce-ţl este,
De strigi aşa f ă r ’ d e  veste . . .

S c ire a  sen sa ţion a lă  ne agită.
La fetele cele rele ale Famei se va 

fi gândit Vergilius, când a înstrunat în 
„închieturî socotite“ cântecul fa im e i, de 
se duse vestea de ’mnia-ei, ca de popa 
tuns:

Fama, malum qua non aliud velocius ullum: 
Mobilitate viget, viresque adquirit eundo,
Parva metu primo, mox spse attollit in auras 
Ingrediturque solo et caput inter oiubila condit

Monstrum horrendum, ingens, cui, quot sunt 
j  corpore plumae

TOt vigiles oculi, subter —  mirabile dictu 
Tot linquae, totidem ora sonant, tot subrigit aures. 
Nocte volat caeii medio terraeque per umbram 
Stridens, nec dulci declinat lumina somno;

Luce sedet custos aut sumni culmine tecti, 
Turribus aut altis et magnas territat urbes.

( A e n e i d o s  IV , 174— 177; 181— 187.)

Poşta vieţii transpórtá mai repede 
soirile cele rele, decât cele bune.

Cu mai mult simţ de dreptate lu- 
crâză „Uniunea poştală universală“, care 
transpórtá de-opotrivă amândouă soiurile 
de scirî.

Orî-ce scire, care nu are basă reală, 
e s c ire  fa lsă . Scirea falsă e un copil gă
sit: nu i-so sciu nici părinţii, nici locul 
nascerii. Omenilor de raulte-orî li-se aţîţă 
curiositatea de astfel de copii ai nimănui, 
îi îmbrăţiş0ză şi-i dau în orfelinatul între
ţinut de <jiare: „Cronica dilei*, îndeosebi 
apartamentul „Diverse“. Jurnalele de bun  
n u m e însă iute se satură de astfel de esis- 
tenţe dubii şi îndată ce le află originea— 
le dau drumul cu paşaportul „Desmin- 
ţirei“.

Mulţi ómen! se ridică peste mulţimea 
pistriţă a semenilor lor. Sunt, re n u m iţ i 
adecă v e s tiţ i: în bine séu în rău. Când se 
adună multe soiri bune despre cineva, 
séu o singură scire bună dér sdravenă, 
dicera că respectivul e re n u m it séu ves tit; 
când i-se încarcă multe scirî rele séu una 
siugură, care să plátóscá o sută mai mă
runte : dicera, că respectivul e fa im os .
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Congresul bisericii ortodoxe
din Bucovina.

In n-rul seu mai recent „Deşteptarea“ 
din Cernăuţi aduce din nou în discuţiune 
afacerea congresulni bisericii ortodoxe din 
Bucovina, o afacere în jurul căreia în de
curs de deci de ani s’a făcut multă vorbă, 
care a provocat multe şi crâncene frămân
tări în cercurile clericale şi laice din Bu
covina, şi care în anul 1891 s’a terminat 
prin aceea, că actele cari conţin lucrările 
pregătitdre pentru convocarea acestui con
gres, zac pline de colb numai Dumnedeu 
scie în care raft ai archivei guverniale 
din Cernăuţi său Viena.

Urmările lipsei acestui corp repre- 
sentativ bisericesc sunt din cele mai triste. 
Raportul bisericii faţă de organele statului 
nu e lămurit, conflictele de competenţă 
în afaceri bisericesc! curg din greu, vătă- 
mând în cele mai multe caşuri autorita
tea bisericii, dr elementul laic, care e 
aprdpe cu totul eschis de la conducerea 
agendelor bisericii, perde tot mai mult din 
interesul său faţă de biserică şi se înstră- 
ineză de ea. In schimb se întăresce tot 
mai mult elementul rutean, care profitând 
de aceste stări caotice, îşi ardgă tot mai 
multe drepturi în biserică, desbrăcând-o 
de caracterul ei istoric românesc. Etă ce 
(jfice „D.“ în privinţa acesta:

„(Rutenii) şi-au ales mai ales cor
purile representative, atât dieta terii cât 
şi senatul imperial, spre a presenta co ra m  

p u b lic o  postulatele lor naţionale şi a enu
mera „nedreptăţile“ ce trebue să le su
fere din partea Românilor... Ce aspect 
degrădător şi dureros, când vedî că aface
rile interne ale bisericei, cari ar avd să 
se desbată în sînul bisericei şi să rămână 
acolo, sunt aduse înaintea forului unei 
corporaţiunî politice, care n’are nici un 
drept ca sd se amestece în afacerile bise
ricei. Sunt prea cunoscute şi diferitele in- 
terpelaţiunî în afaceri bisericesc! înaintate 
de deputaţii ruteni în parlamentul din 
Viena. Deputaţii ruteni se girează şi ca 
representanţî ai Rutenilor în afacerile bi- 
sericescî, deşi sunt aleşi în realitate nu 
numai de Ruteni, ci şi de alte naţionali
tăţi, în mare parte şi de Ovrei.“

Ar fi timpul suprem, ca cercurile 
conducătore românescî se pornescă odată 
acţiunea cea mult discutată şi dorită de 
toţi, ca sd-şî câştige biserica ortodoxă din 
Bucovina drepturile şi locul, care îi com
pete .

O tradare în Franţa. Din Franţa 
sosesce soirea despre o tradare descope
rită de curând în ministeriul de marină. 
Un raatelot furier cu numele M a r t in , se 
<jfice, că ar fi vândut documente importante 
ataşatului de marină de pe lângă amba
sada japonesâ. Tradarea acesta s’a desco
perit din întâmplare prin o scrisdre tri-

Herostrat a ajuns fa im o s  prin o singură 
faptă; Róbert Mayer a ajuns re n u m it prin 
stabilirea unui singur principiu (al conser
vării energiei.)

Regula generală a discuţiilor nóstre 
este: că unde suntem doi, vorbim despre 
al treilea. Dér a a ju n g e  de vo rb ă  nu e 
bine nici pentru bărbat şi e fdu pentru o 
feraeiă. A p u r ta  s c ir i nu e permis decât 
Uniunei poştale; a se fa ce  c in eva  poş tă  e 
lucru urît.

Ucigă-te crucea drace,
Ce nu dai babelor pace,
8Ő mai facă rugăciuni 
SS nu tot porte minciuni.

Vorba de râu lesne află credăraânt, ba 

...mobilitate viget viresque adquirit eundo...

Adaogând fîe-care babă câte o vorbă 
Ia cele aurite : se face din ţînţar-armăsar, 
ér biata N e v in o v ă ţie  în jale cade şi su
părare neîntrecută, plângând cu amar

Săracă inima mea 
Rău începe a mé durea.
N u  mé dóré de durere,
Mé dóré de vorbe rele.

Numele bun curapănesce mai mult 
decât aurul şi argintul, dér e ca sticla de 
Bologna; cu o sgărietură sare tot pusderii. 
S a u n a  e mai vârtosă decât piatra.

misă pe numele furierului Martin şi înmâ
nată din greşală unui maior cu acelaşi 
nume. Diarele oposiţionale francese atacă 
din acest incident cu înverşunare pe mi
nistrul de marină P e lle ta n . Etă ce scrie 
d-l Henri R o c h e fo r t în ^iarul: „L 'ln t r a s i- 
g e a n tu sub titlul: „Un Dreyfus de la mer“ :

„Martin şî-a făcut mari ilusiunî, decă 
a crezut, că îi vor ploua milidnele în bu
zunar, cum au plouat în casseta măestru- 
lui şi predecesorului său în tradare, mar
tirul Alfred Dreyfus. — înainte de tdte 
el nu e jidov, şi prin urmare n’are la spate 
imensa cohortă a jupâniior, astă<jî stăpâni 
pe a treia parte din averea Franţei. Ei îl 
vor aplauda şi îl vor felicita, că a urmat 
admirabilul esemplu al ilustrului lor core
ligionar, însă nu-1 Vor lua în scutul lor. 
Ar trebui să se convertâscă şi sâ-şî 
schimbe numele în Soloraon, Abrahara, 
Cohen său Iuda“...

Resboiul.
Sciri fdrte contra<jicătdre sosesc de 

pe câmpul de răsboiă. Pe când foile en- 
glese anunţă, că numărul soldaţilor japo- 
nesî transportaţi în Corea, de la deschi
derea ostilităţilor şi păoă a<ji, se urcă la 
200,000, pe atunci depeşile din Petersburg 
şi Paris asigură, că nu se află actualmente 
în Corea mai mult de 50—70,000 trupe 
inimice. Vor fr, de sigur, esagerărî şi din- 
tr’o parte şi din alta. Mai aprdpe de ade
văr ni-se pare o ultimă versiune, după 
care Japonesii au debarcat pănă acum în 
Corea 50,000 dmenl.

Din mişcările Ruşilor la fluviul Yalu, 
pare că ei nu sunt dispuşi a evacua de 
bunăvoie linia fluviului. Ruşii ridică for- 
tificaţiunî şi aşedă mine la punctele obici
nuite de trecere, de unde se deduce, că 
ei se gândesc la o apărare înverşunată a 
posiţiunilor de pe Yaiu, care formeză 
aripa stângă a posiţiunei centrale rusescî 
din Maneiurea de Sud. Acesta o dove- 
desce de altfel şi o telegramă din Tokio,

, vestind, că Ruşii ridică spre Vidcin forti- 
ficaţiunî, ce sunt în legătură sistematică 
cu întregul sistem de apărare pe linia 
fluviului.

„Gazeta de Colonia“ este informată 
din sorginte chinesă, că Japonesii au de
barcat la Tatung-Kara, unde s’a produs o 
ciocnire cu trupele rusescî, cari să se fi 
retras. Soirea nu se confirmă însă, âr decă 
ar fi adevărată, atunci Japonesii s’ar găsi 
aprope îndărătul posiţiunilor rusescî.

Schimbarea de tactică a flotei rusescî 
de la Port-Arthur, a surprins — spune o 
telegramă din Tokio — cercurile militare 
japonese. De unde pănă acum flota ru- 
sescă se mărginea a apăra portul, acuma 
ea a luat ofensiva şi din ordinul amira
lului Makaroff a atacat fiota japouesă. 
Acestă schimbare de tactică îngrijesce pe 
guvernul din Tokio.

Fie cât de puternică: totuşi şi vestea 
ajunge în impasuri în situaţii rele, când 
i-se perde şi urma. Altădată o scălciâză, 
o fură, o combat, o ascund, o desminţesc, 
o desavuézá, o ştirbesc — ceea-ce décá 
o face telegrafistul, dă de belea cu su
periorii.

Vestea e ca şi fata: e cu lipiqiu, 
pănă e tînără, inviorată: veste n ou ă . Cu 
vremea îmbătrânesce şi vestea, devenind 
„noutate veche“, de care nici babele nu 
se mai interesâză, dând de lucru numai 
la filosofi:

„Tóte-s vechi şi noué tóté...“
„Nil novi sub so le..“

Vestea slăbesce nu numai cu timpul, 
ci şi cu depărtarea.

...Mă duc de nici de veste nu-mi aucţiţl—

Adecă merge cine e supărat (ca vă
carul pe sat), dér la despărţire totuşi îşî 
ia rămas bun cu: „Să audira de bine“ — 
ceea-ce o fac şi eu despărţindu-me de 
acest articol — să înţelege — fără să fiu 
supărat. Incurând o să „ p r im iţ i  ceva s c i r iu 
despre „Postări“.

G a r a -B  ă e s c I, Faur 1904.

G a v r. lo d ic ă .

SOIRILE DILEL
— 2 Martie v.

Monaichul în Budapesta. Din sor
ginte oficială se anunţă, că Maj. Sa Mo- 
narchul va veni peste câte-va (jlde la Bu
dapesta, unde va rëraâné timp mai înde
lungat.

Şedinţele fundaţiunei Gozsdu ţi
nute în săptămâna trecută în Budapesta 
au durat 4 çlile. In aceste şedinţe s’a aprobat 
raţiociniul fundaţiunii pe 1903, s’a aprobat 
budgetul pe 1904 şi s’au resolvat şi cele
lalte agende privitóre la administrarea 
fundaţiunii. In anul 1903 fundaţiunea a 
dat stipendii în sumă de 66.283 coróne 
66 fileri, şi sunt prospecte, că în viitoriu 
va puté distribui încă şi mai multe, de 
óre-ce prin semnarea celor 89 acţii nouă 
ale „Primei casse de păstrare din Bu
dapesta“ („Pesti első hazai takarékpénz
tár-egyesület“) şi-a mărit averea cu peste 

u n  m il io n  de co rón e şi ast-fel terţialitatea 
venitului curat, cât are să fie distribuit 
ca stipendii, încă va fi mai mare. Averea 
actuală a fundaţiunii este de 6,216.300  

co r. 30 ban i.

Secţiunea literară a „Asociaţiu- 
nii“ a ţinut în săptămâna trecută o şe
dinţă, în care s’au discutat mai multe ces- 
tiunï importante privitóre la biblioteca 
poporală, la îndreptarea limbei literare 
române, la compunerea unui cestionar 
privitor Ia nomenclatura agronomică în 
popor, însărcinându-se d-l profesor An- 
dreiù Bârseanu a face şi a presenta un 
proiect în şedinţa viitóre a secţiunei lite
rare, care se va ţinâ în luna viitóre în 
Braşov.

împăratul Wilhelm a plecat Sâm
bătă la Breraerhaven, unde s’a îmbarcat 
pe un vapor pentru a face o călătorie în 
Mediterană. „Pali Mail Gazette“ din Lon
dra consideră călătoria împăratului Wil
helm ca un semn liniştitor pentru situa- 
ţiunea politică internaţională.

Casina română din Blaşiu şi-a ţi
nut Duminecă la 28 Februarie adunarea 
generală sub presidiul d-lui canonic Dr. 
Aug. B u n ea . — In aceeaşi <Ji şî-a ţinut 
adunarea generală şi R e u n iu n e a  fe m e ilo r  

ro m â n e  g r .  cat. d in  B la ş iU  sub presidiul 
dómnei Elena N estor. Averea acestei reu
niuni a fost la finea anului 1903 de 
10.196 cor.

Demonstraţiunile studenţesc! din 
Viena au încetat alaltă-erî. Studenţii ger
man! s’au présentât în mare număr înainte 
de amia^ï 1» universitate. Un membru al 
comitetului lor esecutiv a ţinut un dis
curs în care a rugat pe studenţi să pună 
în mod demn sfîrşit deraonstraţiunei. S’au 
întonat apoi două cântece, după care stu
denţii s’au îroprăsciat în ordine. — Şi din 
Praga se anunţă, că demonstraţiunile şi 
animosităţile dintre Cehi şi German! 
şî-au mai pierdut din caracterul amenin
ţător.

„Serbarea de 15 Martie şi agitaţia 
Românilor“. Diarului „E-k“ érásl i-se scriu 
nisce bazaconii din P a n tic e u  (Solnoc Do- 
bâca). După informaţia acestui <jiar, Un
gurii din Panticeu au de gând să serbeze 
aniversarea l̂ilei de 15 Martie cu mare 
solemnitate, sfinţind cu acéstâ ocasiune şi 
un stég. Solemnitatea va avé loc în piâţa 
comunei vis-à-vis de restignire. „Tot 
atunci — 4ice „E-k“ — la aţîţarea unor 
popi şi dascăl! se pregătesce o demons- 
traţiune valahă. Românii întru atâta s’au 
înverşunat, încât de pe acuma vorbesc, 
că vor umbla în sânge pănă în glesne, 
firesce în sângele Ungurilor. Autorităţile 
au trimis la faţa lo c u lu i 40 de ja n d a r m i, 
ér lo c u ito r i i (maghiari) s 'a u  în a rm a t cu  

revo lv e re“.
E de prisos să spunem, că de sigur 

0răşî avem de â face cu nisce scornituri 
detestabile ale vr’unui şoviuist, care vede 
cai venjî pe păreţi.

Electorale. Magistratul oraşului Bra
şov aduce la cunoscinţă publică, că co- 
misiunile însărcinate cu alcătuirea listelor

electorale pe anul 1905 îşî vor începe 
lucrările în diua de 24 M a r t ie  şi le vor 
continua până se vor termina. Pentru 
cercul I este delegat ca preşedinte d. Lud- 
wig K a m n e r, pentru cercul II d-l Friedrich 
L u r tz . Localul: Edificiul percepţiei de 
dare. Timpul: 3—6 p. m. Oei-ce au drep
tul de alegător, se pot presenta în faţa 
acestei comisiunî, spre a-şî legitima acest 
drept.

Emke. Comitetul central al kultur- 
egyletului maghiar ardelean şî-a ţinut şe
dinţa lunară în 14 Martie în Oluşiîi sub 
preşedmţa contelui B é ld i Akos. Averea 
Kulturegyletului la finea iunei Februarie 
a fost: 2.893,000 cor. 56 banî.

Român! în armata rusă. Familia 
lui Dimitrie Simionescu-SimicI, fostul di
rector al diarului „Orisontul Moldovei“ 
din Iaşi a primit o scrisóre din partea 
acestuia, care se află în Rusia, şi în care 
se spune, că s’a înrolat ca trompetist în 
armata ce plécá săptămâna viitóre în 
Manciuria.

Un misionar reformat maghiar 
mort în România. Körösi Teleki Mózes, 
misionarul reformat din Ploiescî, a murit 
săptămâna trecută. In Ziarul „M. Szó“ 
Barabas Endre, un fost elev al lui Kö
rösi face elogii repausatului, care a ur
mat pe căile începute de K o ó s  Ferencz, 
lucrând cu mult zel pentru Maghiarii din 
România. La înmormântare, societatea ro- 
mâneseă încă — <jhce Barabás — şî-a es- 
primat doliul prin acordarea de bună 
voie şi în mod gratuit a rausicei militare 
la solemnitatea funebrală.

Deces. D-l Dr. Mihai P o p  advocat 
în Cehul-Silvaniei şi soţia sa Elena n. 
M ic a  au suferit o crudă perdere prin tre
cerea din acéstá lume a fiicei lor Hele- 
nuca, în frageda etate de 4 ani.

Nou deputat sinodal. Duminecă s’a 
făcut alegerea de deputat sinodal în cer
cul XV  (Târnava) pentru restul periodu
lui 1903— 1905. Ales a fost candidatul Dr. 
Dumitru Ş te fa n .

Interdicerea fumatului pe căile 
ferate ungare. Ministrul de comerciu 
Hieronyrai a lansat o ordinaţiune, con
form căreia se interdice fumatul în tóté 
sălile de aşteptare. In staţiunile, unde 
se află două săi! de restaurant, este 
oprit fumatul în una din ele. Mai de
parte dispune ordinaţiunea, ca în trenuri 
car! au mai multe vagóne de aceeaşî 
clasă, să fie din fie-care clasă un vagon 
reservat pentru nefumători. Nici chiar în 
coridorul acestor vagóne -nu este permis 
a fuma. In trenuri, cari conţin numai 
câte un vagon de aceeaşî clasă, trebue 
să se reserveze un cupeu pentru nefuraă- 
torî. In vagónele séu cupeurile reservate 
pentru nefumătorî nu e permis a plasa 
călători fumători nici chiar în caşul, când 
cele-lalte vagóne ar fi deja ocupate de 
călători. Ordinaţiunea acésta întră în vi- 
góre cu 1 A p r i l ie  a. c.

întunecime de sőre. La 17 Martie 
luna va ajunge între pământ şi sóre, din 
ceea-ce se va produce o întunecime par
ţială de sóre. La noi nu se va vedé în
tunecimea acésta, ci numai în Africa ră- 
sáriténá, în Oceanul Indian, în Asia de 
Sud şi în partea apuséná a Oceanului 
Atlantic.

Rectificare. In numărul de eri al 
(jharului nostru în soirea „Numiri la uni
versitatea din Budapesta“ s’a strecurat 
în două rânduri cuvântul „cristelnităţii“, 
în loc de „cristelniţei“.

Teatru de varietăţi. In restauran
tul de la „G ew erb evere in u, începând cu 
(jiua de astădî în fie-care 86 vor da 
representaţiunî de varietăţi cu program 
decent. Intrarea 1 cor.

Economii car! doresc a avé o re
coltă bună, cumpără seminţele de la pră
vălia de seminţe a lui Edmund Mauthner 
Budapesta, strada Rottenbiler 33. Acóstá 
firmă trimite la cerere gratis catalog ilus
trat cu 226 pagini. Preţurile seminţelor 
bine curăţite, cu încolţire înaltă, sunt ief

Nr. 49. —1904.



GAZETA TRANSILVANIEINr. 49.—1904.

tine. Cu deosebire vrednice de amintit sunt 
seminţele impregnate de sfeclă şi asortiment 
bogat de cereale nobile.

B ra şoV f 1 (14) Martie a. c.
— Coresp. part. a „Gaz. Trans.u —

Duminecă în 13 1. c. bărbaţii de în
credere delegaţi din comunele parochiale 
gr. or. din cercul Braşovului, s’au întrunit 
într’o sală a gimnasiului român din loca
litate, constituindu-se în colegiu de scru- 
tiniu sub preşedinţa d-lui Ioan L e n g e m ,  

comisar oonsistorial. Din cele 23 comune 
ale cercului s’a presentat 26 bărbaţi de 
încredere. S’au constatat din protocólele 
sinódelor electorale, că la alegerea de de
putat pentru sinodul archidiecesan, ţinută 
Dumineca trecută, aprópe tóté voturile 
(peste 1500) au cădut pe d-1 Dr. N. Ve- 

cerd ea , căruia preşedintele colegiului i-a 
predat mandatul esprimând în termin! po
triviţi aşteptările ce le are cercul faţă cu 
noul deputat. D-1 Dr. Yecerdea a răspuns 
într’un discurs mai lung. Etă în esenţă, 
ce a <Jis d-1 Dr. Vecerdea, după notele 
ce mi-le-a pus însuşi la disposiţie:

D-1 Dr. Vecerdea relevând înainte 
de tóté faptul, că acest cerc este póte 
cel mai inteligent cerc din tótá archidie- 
cesa, şi că toţi alegătorii au manifestat 
íntotdéuna cel mai viu interes pentru 
căuşele bisericesc! şi şcolare, mulţăraesce 
pentru încrederea cu care l’au ales pe 
•dânsul, ca se-i represente în sinodul ar
chidiecesan.

D-1 Vecerdea profită de acéstá oca- 
siune spre a atrage atenţiunea bărbaţilor 
de încredere asupra unor împrejurări din 
vi0ţa sinodală.

Statutul organic, care este inarticulat 
în legile ţării, asigură caracterul naţional 
al bisericei nóstre. In acest statut avem 
un câmp vast de activitate. Pe acest teren 
este încă mult de făcut. Biserica nóstrá 
şi întreg organismul ei sunt aşedate pe 
«base democratice. Fie-care fiu roajorean 
al bisericei, fără deosebire, póte să ia parte 
■cu vot hotărîtor la afacerile bisericescî.

Deşi însă organisaţia autonomică a 
Bisericei este pusă în practică de 30 de 
ani, totuşi n’a trecut încă în sângele cre
dincioşilor. Sunt forte nuraéróse caşurile, 
când la reconstituirea corporaţiunilor, la 
alegere de paroch, învăţător etc. — ac
tele electorale, hotărîrile, fiind contestate, 
«e anulézá de cătră forurile superióre, pe 
motiv că disposiţiile statutului organic 
au fost ignorate séu greşit interpretate, 
S’au întâmplat asemenea caşuri chiar şi 
tn acest cerc.

D-1 Dr. Vecerdea releveză cu regret 
neînţelegerile, cari se ivesc din causaacésta 
tulburând pacea în parochia respectivă şi 
figuduind respectul faţă ou legea şi faţă 
cu organele bisericescî, cari aplică legea.

Din acestea resultă, că „a p lic a ţ ia  de 
p â n ă  a cu m  a s ta tu tu lu i o rg a n ic  n 'a  fo s t ş i 
n u  este n ic i  a cu m  corespund étóre  ş i  sa tis - 
fă că td re , ceea-ce e un mare rău şi o 
mare primejdie în vieţa nóstrá biseri- 
céseá“.

Răul acesta, odată recunoscut, trebue 
remediat. Trebue pornită o acţiune gene
rală si intensivă spre a răspândi şi popu
lárisa diferitele disposiţiunl positive din sta
tutul organic, precum şi a esplica înţe
lesul esact şi aplicarea corectă a lor:

1) Membrii sinódelor parochiale să 
participe regulat la sinóde.

2) Caşurile de coutroversă şi intei- 
pretarea lor trebue urmărite ou atenţiune.

3) Hotărîrile aduse cu nerespectarea 
legii trebue combătute cu energie şi în 
acelaşi timp cu obiectivitate.

Urmarea naturală ar fi că prea mul
tele caşuri de aplicare incorectă a legei 
« ’ar reduce la minimul normal.

Nou alesul deputat a oferit după 
aceea bărbaţilor de încredere un prând 
frugal, de post, în restaurantul de la V il la  

K e r ts c h , unde au petrecut cu toţii câteva 
*óre în cea mai bună disposiţie.

X

O moţiune a studenţilor uni- 
Tersitarl din Iaşi. Studenţimea univer
sitară din Iaşi indignată de potopul de 
insulte şi calomnii, cu care pressa de scan
dal şi scriitorii străini gratifică pe profe
sorii şi studenţii români, s’au întrunit şi 
■au redactat urmfitdrea moţiune'. *

„Studenţimea universitară din Iaşi, 
întrunită astăzi Marţi 24 Februarie 1904, 
în palatul universităţii, şi luând euncsoinţă 
de atacurile necontenite şi de insultele 
{triviale, oe se adresăaă profesorilor şi stu-

denţimei de cătră pressa jidovéscâ din 
ţâră ;

„Considerând, că aceste atacuri se 
îndreptăză în special în contra orl-cărei 
mişcări, având de scop afirmarea ideii na
ţionale în universitate, fie de profesori, fie 
de studenţi ; #

„Considerând, că în ţâra românăscă 
ideia naţională română singură are drep
tul a se afirma liberă, şi că nu póte fi 
permis nimănui de a insulta pe pământul 
ţării sentimentele patriotice ale locuitori
lor ei băştinaşi;

„Considerând, că streinii, cari nu se 
împacă cu aceste sentimente naţionale ro- 
raânesci, nu au decât sâ-şi caute aiurea 
un loc mai îndemânatic de manifestare a 
pornirilor lor, — dér că, întru cât vreme 
se adăpostesc pe pământul nostru, ei tre
bue să respecteze credinţele nóstre, aşa 
precum credem noi că e bine a-le ma
nifesta;

„Considerând, că profesorii noştri, 
pentru truda ce şi-o dau de a lumina in
teresele poporului român şi noi pentru 
bunele nóstre porniri, e inadmisibil ca să 
fim expuşi la batjocuri dhnice din partea 
presei jidovesci :

„Atragem atenţiunea conducătorilor 
noştri asupra urmărilor, ce ar puté ré
sulta din asemenea purtări neadmisibile şi 
pe cari declarăm că nu le vom tolera

„Şi cerem: Să fim apăraţi în drep
turile nóstre, aplicându-se cu severitate 
legile ţării în contra străinilor tulburători, 
pentru-ca nu cumva ieşindu-ne din răb
dări, să fim siliţi a ne face dreptate sin
guri !"

(Acest manifest este acoperit de sute 
de semnături d’ale studenţilor ieşeni).

Serată, literară în Blaşitt.
B la ş iu , 12 Martie 1904.

O n o ra tă  R edacţiune\ Vă dau un mic 
raport asupra uneia dintre cele mai fru- 
raóse serate, ce au avut loc în iéroa acesta, 
la noi în Blaşifi, — înţeleg serata aran
jată în sala cea mare a hotelului „Uni
vers“, la 20 Februarie n. 1904 în folosul 
„Sociatăţii meseriaşilor români din Blaşifi“.

Serata s’a început cu o disertaţiune 
a d-lui profesor gimnasial Gavrilă P r e c u p , 
care este şi preşedintele societăţii. D-sa a 
vorbit de data acésta despre „ In d u s tr ie  ş i 

c o m e rc iü “. Disertaţiunea d-lui Precup a 
fost şi frumdsă, şi potrivită, şi necesară 
mai ales la noi în Blasiü, unde industria 
şi coraerciul se află încă în mare parte în 
mânile străinilor. D-1 Precup a fost atât 
de amabil a-mî pune la disposiţie pentru 
preţuitul d-vóstré <jiar disertaţiunea, şi 
eu vi-o şi trimit pentru a fi publicată.*)

După disertaţiune au urmat d-sórele 
M i ţ i  N is to r si I r in a  M u n te a n , cari între 
aplause, au cântat cu vocea „B a rc a ro la “ 
lui Kueken, procurând momente plăcute 
tuturor participanţilor.

D-1 Aurel G ia lo , jurist rig., a decla
mat cu temperament poesia lui Vasile 
Alexandri: „G orón a  V ie ţ i i“, fiind în mai 
multe rânduri întrerupt de sgomotósele 
aplause ale ascultătorilor.

Asemenea a secerat aplause şi d-şora 
Elena M u n te a n u , care a interpretat cu o 
esoelentă artă piesa „L e  S t r e g h e din Pa
ganini.

In fine a debutat d-1 Aurel M a n iu ,  

roăestru-raăsar, prin canţoneta comică 
„ D o c to ru l H a p u.

După terminarea punctelor progra
mei a urmat'd^ns, pănă Ia órele de dimi- 
n0ţă. Aici remarc, cu deosebită plăcere, 
buna înţelegere, ce esistă între elementele 
româneseî din Blaşiu. Armonia dintre clasa 
inteligentă şi clasa meseriaşilor e bun 
semn aici la noi, şi avem nădejde că, din 
aceste bune raporturi, vor resulta pro
grese îrabucurătăre pe tóté terenele pen
tru clasa nóstrá mijlocie, care de alt-cura 
şi pănă aci necontenit s’a ridicat şi des- 
voltat.

Viâţa socială románóscá la noi în 
Blaşiu, peste tot, merge fórte bine. Mult 
au contribuit în privinţa acésta d-1 cano
nic Dr. Ausgustin B u n e a , ca preşedinte 
al G a sin e i R o m â n e , d-1 profesor gimnasial 
Dr. Arabrosiu C h eţia n , ca secretarul „R e u - 

n iu f ie i fe m e ilo r  r o m â n e şi d-1 Gavrilă

*) Vom publica-o în numerele de Duminecă.
—  R e d .

P re c u p , ca preşedintele „S oc ie tă ţii mese

r ia ş i lo r  r o m â n i“. Toţi trei cu ori-ce pri- 
legiu fac tot posibilul, ca instituţiunile con
duse de d-lor să înflorăscă şi prin acesta 
să se întărescă şi consolideze vieţa roraâ- 
născă în tdte păturile societăţii ndstre 
de aici. — r . —

Societăţile cooperative.
„ R ev is ta  E c o n o m ic ă “ din Sibiiu se 

ocupă în numărul său 11 (de la 12 Martie) 
de cestiunea s o c ie tă ţilo r  coopera tive , seu 
asociaţiunî sătesc! de credit, în legătură 
cu un articol întitulat „Ceva despre băn
cile ndstre“, apărut în numărul 39 de la 
4 Martie al „Gazetei“.

„R. E.“ e de părere, că vederile au
torului articolului publicat în <jiarul nos
tru, încât privesce presentul sunt în multe 
privinţe prea pesimiste, dr încât se referă 
la viitor, sunt prea optimiste. Aşa d. e., 
nu este un lucru prea îngrijitor faptul, că 
în edictele de licitaţiunî emanate din pro
cesele băncilor ndstre contra debitorilor 
lor, dăm tot de nume românesc!; nici nu 
se pdte altfel, cât timp clientela institu
telor ndstre financiare este aprdpe esclu- 
siv romândscă. Nu băncile sunt însâ de 
vină că multe împrumuturi ajung la pro
ces, ele nu caută procese, ci causa înmul- 
ţirei proceselor este răul obiceiu al ţăra
nului de a desconsidera termenele de 
plată şi de a nu se conforma angajamen
telor sale, pănă nu-l constrînge creditorul 
pe cale judecătorâscă. Băncile în privinţa 
acdsta nu numai că nu forrneză uu peri- 
col pentru ţăran, oi din contră au avut o 
influenţă binefăcetore asupra lui, desvol- 
tând spiritul de economie şi neexploatân- 
du-i slăbiciunile, ca creditorii săi de mai 
înainte.

Recundsce în«ă „R. E.“ că auto
rul articolului din „Gazetă* are multă 
dreptate în privinţa escepţiunilor ce le ri
dică în contra etalonului încă fdrte urcat 
al majorităţii băncilor ndstre. S’a luat însă 
iniţiativa, de a se reduce atât interesele 
pasive, cât şi cele active.

Trecând apoi la meritul cestiunei, 
adecă la soc ie tă ţile  coopera tive , „Rev. Ec.“ 
(jice, între altele, următdrele:

„Avutul a sute de ţărani, cari au fă
cut parte din aceste reuniuni, a fost con
sumat prin perderl şi spese de proces, şi 
chiar şi aceste două inconveniente vrea 
să le prevină autorul articolului prin înfiin
ţarea de asociaţiunî!

„Reuniunile de credit ale „Albinei“ 
au dat aceleaşi resultate ca aprdpe tdte 
celelalte instituţiunl înfiinţate pe basa 
a s o c iă r i i  p e rson a le , fie cu scopuri finan
ciare, fie comerciale seu industriale, — şi 
anume au trebuit ori să lichideze, ori să 
se transformeze în a s o c iă r î de ca p ita l, 

— din simplul motiv, că în sînul poporu
lui nostru pănă astăzi lipsesc condiţiunile 
prealabile pentru desvoltarea şi prospera- 
rea asociărilor personale.
" „Dâcă principiile teoretice pe cari 
se baseză societăţile cooperative, ne atrag 
şi captivdză, şi decă ele şi în praxă dau 
rdde înbelşugate în sînul poporului ger
man, în Francia, Belgia etc., nu urmâză 
încă că se vor validita şi în sînul popo
rului nostru, pentru-că altele sunt stările 
economice şi culturale în acele ţări, şi al
tele la noi. Şi după cum am accentuat 
deja, a şi trebuit să ne convingem pe 
dalea experienţelor practice, oă societă
ţile cooperative în general nu s’au putut 
validita şi desvolta la noi, şi au realisat 
resultate mulţumitdre numai în unele ca
şuri excepţionale, în oari şi mediul în 
care lucrau a avut un caracter excep
ţional.

„La «soeiări p erson a le (şi nu de ca
pital) cura sunt şi societăţile cooperative, 
momentul personal, adecă in d iv id u a lita te a  

a s o c ia ţ ilo r are un rol deoi<jător, încât aceş
tia de o parte au să-şî dee reciproc tdte 
garanţiile atât materiale, cât şi mai ales 
morale pentru o lucrare comună, dr de 
altă parte au să participe şi la conduce
rea întreprinderii, şi astfel reclamă şi con- 
diţiondză şi curroseinţe speciale îa afacere. 
Cu alte cuvinte, societăţile cooperative
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progresézá numai în un mediu cu cultură 
mai înaltă şi cu şcdlă economică, ér po
porul nostru, ori cât de frumóse însuşiri 
ar avé, pănă astăzi în realitate este lip
sit de aceste bunuri.

„Putem regreta acest fapt, putem şi 
trebue să căutăm schimbarea lui, dér 
pentru moment nu-l putem nici disputa, 
nici delătura.

„Şi din acăstă causă suntem pe deplin 
convinşi, că décá s’ar începe astăzi o ac
ţiune mai mare în scopul organisării so
cietăţilor cooperative în comunele ndstre 
sătescî, am slăbi numai organisaţiunea 
nóstrá economică-financiară, ara risipi for
ţele nóstre, ara face un nou şi mare 
pas înainte pe calea descentralisării, care 
şi pănă astă<jî e cea mai mare scădere a 
organisaţiunii nóstre, dér la nici un cas 
nu am ameliora sortea ţăranului şi îndeo
sebi nu i-am pute eftini creditul“.

ULTIME SOIRI.
BucureseT, 15 Martie. „Românul 

de la Pind“ primesceurmatórea soire 
de la corespondentul seu special din 
B i t o l i a  (Macedonia):

Astădî s’a petrecut un fapt, care a 
revoltat şi cele mai liniştite consciinţe. 
Diaconul Mitropolitului, însoţit de cavasul 
acestuia, s’au dus la locuinţa Părintelui 
Teodor, după-ce prealabil au pândit mo
mentul când cavasul Părintelui lipsea de 
acasă. După-ce au întrat îa casă, sub pre
text că vreau se-i comunice o nouă cita
ţie a Patriarchului, ei au tâbărît asupra 
preotului nostru, voind să-l aresteze şi 
să-l ducă la Metropolie.

Părintele Teodor, însă, a isbutit să 
se smulgă din braţele lor şi se alerge la 
poliţie. Imediat poliţiştii şi un detaşament 
de soldaţi au încunjurat casa, voind să 
prindă pe agresori. Dér aceştia o şterse- 
seră înainte. Urmarea imediat a acestui 
lucru a fost, că preotésa, care e în posiţie 
interesantă, din causă că s’a speriat, acum 
e greu bolnavă şi nici nu se scie, dâcă 
scapă cu dile.

Acest atac infam a indignat lumea 
íntréeá, care nu póte să-l înfiereze în 
de-a j uns.

Londra, 14 Martie. — „Agenţia 
Reuter“ află din Tokio, că după ra
portul amiralului Togo în privinţa 
noului atac de la Port-Arthtir, de 
la 10 Martie, o parte din flota ja- 
ponesă a întîlnit 6 torpilóre rüée, 
cărora li-s’au făcut avarii în urma 
unei lupte de o jumătate de oră.

Inimicul a luat apoi fuga. Ja- 
poűésii au avut 8 răniţi şi 7 morţi, 
dér nici unul din va9e n’a fost scos 
din luptă.

O altă parte a flotei a avut o 
ciocnire cu doué torpilóre ruse, cari 
veniau din largul mării. Unul a fost 
scufundat. J&ponesii au avut 2 morţi 
şi 4 răniţi.

Flota a bombardat apoi timp 
de 4 óre Port-Arthur. Nici o strică
ciune nu s’a tăcut vaselor. Un contra- 
torpilor rus a fost avariat, ér după 
al treilea atac scufundat cu totul.

Londra, 14 Martie, piarele află 
din Tokio şi din Şanghai, că printre 
japonesi se vorbesce despre eva
cuarea Portului-Arthur. —■ „Daily 
Mail“ află din Cifu, că vaporul în* 
cihriat de acest cjiar s’a apropiat 
Sâmbătă de Port-Arthur şi raportâză, 
că n’a vedut nici trupe, nici vre-un 
semn de viâţă. Nori mari de fum 
se ridicau din oraş.

Berlin, 14 Martie. Din Peters- 
burg se anunţă, că în ultima luptă 
de la Port-Arthur un torpilor ja- 
pones a dat peste o mină marină 
şi a dispărut imediat. O bombă însă 
a căcjut pe un crucişător japones şi 
a esploadat, făcând marí stricăciuni. 
In oraş s’au aprins multe * case şi 
focul s’a răspândit cu mare iuţâlă.

Prinţul Frideric Leopoldva plecă 
la Petersburg, spre a remite Ţarului 
o seri sőr e autografă a împăratului 
Germaniei.

- • ■■■« ”

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian*H. Pop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Maitie n. 1904

Renta ung. de aur 4 % .................117.85
Renta de cor6ne ung. 4% . . . 98 05 
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 89 60 
tmpr. căii. fer. ung. în argint 4% . 98.15 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . — .—
Impr. ung. cu premii . . . .  207.— 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 165 60
Renta de hârtie austr.......................99.75
Renta de argint austr............... : 99 60
Renta de aur austr......................... 119.05
Rente de cordne austr. 4% . . . 99.55
Bonuri rurale ungare 3y2% . . . 91.50
Losurî din 1860.............................  151.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.07
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 763.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 641.—
Napoleondorî .................................19.09
Mărci imperiale germane. . . . 117.40
London vista.............................  240.25
Paris vista......................... . 95.52 72
Note ita lie n e ......................... . 94.90

Dala „Tipografia A. MnreşiamU
din Braşov^

se pot procura urmâtdrele c ă r ţ i:
(La jcărţil a aici înşirate este a se mai adaugu 

ţe lângă portul postai arătat, încă 26 bani pentre 
recomandaţie.)

S c r ie r i  econom ice.
M a n u a l  com plet de a g ricu ltu ră  

ra ţion a lă , de Dr George Maior, profesor 
de agricultură la şc61a superiórá, detla 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Mitro
politul din Buourescl. Cartea cuprinde pa
tru volume:

Voi. I  A g ro log ia , séu Agricultura 
generală. 34 cóle de tipar ou 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de Ou 
Minister de Agricultură al României cu de- 
oisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. F ito te eh n ia , séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar ou 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Here- 
scu în sesiunea 1889. Costă 8 coróne.

Voi. III. Zootechnia , séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânăria şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar ou 225 figuri în text. Costă 8 coróne.

Voi. IV. E c o n o m ia  R u ra lă , séu 
organisaţiunea şi administrarea moşiilor 
mari şi mici. Costă 8 coróne g

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute până acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
n0stră, care tratézá tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mid privitóre la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
soiinţei şi teohnicei agricole moderne. Ea 
ia 'serios concurenţacu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte 
germană, francesă eto.

Economia pentru şcolele poporale oom- 
pusă de Teodor Roşiu, nvăţător la şc0la 
principală română jjdin Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţ. a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. porta.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor} şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck 
de Panaite Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agricultură 
şt fost estimator espert la banoa agricolă. 
Motto: „Sărao în ţ0ră săracă“. Eminesou. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto. [

„ Cartea  P lu g a r i lo r (l séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia 
câmpului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de 
Ioan'Georgescu. 90 pag. Porm. 8° oostâ 50 
b, (-}- 6 b. porto).|

În so ţ ir ile  de cred it împreunate cu 
însoţiri de consum, de vénedre, de viierî, 
de [lăptarljetc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr, A . Brote. Editura Reuniunei 
rşm, de agricultură din [comit. Sibiiului 
OoDţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-j- por
to 20 bani.)

G ră d in a  [d e  legum e, de Ioan I  
Negruţiu, profesor înBlaşih. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, 
e de oel mai mare folos practic. Costă 50 
b. (plus 5 b. porto).

îmbunătăţirea stării sátán ului, de Gr. 
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodoră Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

IIU N I R E A “ | institut de credit şi economii, societate pe acţii în VAD.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ U N I R E A “, societate pe acţii îa Vad ,  se invită la a

IV-a adunare gen era lă  ordinară,
care se va ţinâ în Vad, la 31 Martie 1904 la 10 ore a. m. în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea ()ilei vor fi:
1)  * Alegerea a 8 membri verificatori pentru verificarea protocolului adunărei.
2) Raportul direcţiune! şi comitetului de supraveghiare despre gestiunea anului 1903.
3) Presentarea bilanţului încheiat cu 81 Decemvrie 1903.
4) Decidere asupra distribuirei profitului curat.
5) Alegerea a 7 membri în direcţiune pe durata de 3 ani conform §-lui 51 din statute.
6) Alegerea a 5 mâmbri în comitetul de supraveghiare pe durata de 3 ani conform §-lui 58

din statute. '
Acei domni acţionari, cari nu pot lua parte în personă la adunarea generală, au dreptul în sen

sul § lui 45 a plenipotenţia pe alt membru în scris, având a produce plenipotenţa înainte de începerea 
pertractării obiectelor statorite. *

Vad ,  în 12 Martie 1904. D i r e c ţ i u n e a .

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i  p r o  a n u l  1903.
A C T I V E : Coróne fii P A S I V E : Coróne fii

Cassa în n u m e r a r ................... 2562 40 Capital soc ia l........................................... 20.000
Cambii escomptate................... 138667 69 Fond de reservâ ...................................... 4.051 02
împrumuturi pe obligaţiuni . . .  •  • 20764 — Depuneri spre fru c t ific a re ................... 119.339 69
E fe c t e * ...................................... 665 — Reescom pt................................................ 9.147 —

AntieipaţiuD i............................. 15 — Tantieme neridicate.................................. 1 05
Mobiliar............................ 158.02 Interese an tic ipate .................................. 2.488 —

Amortisare de 10% . . . . 15.80 142 22 Scopuri filantropice................................. 15 —

4.182 29
Venit curat................................................ 3.592 26

162.816 31 162.816 31

C o n t u l  P r o f i t u l u i  ş i  P e r d e r i l o r .
D E B I T  : Corone fii C R E D I T : Coróne fii

Interese după d e p u n e r i ........................ 6.262 84 Interese de e s c o m p t ............................. 12.459 88
Interese de reescompt............................ 864 30 Interese dela obligaţiuni........................ 1.615 66
D a r e ........................ ....  . . . . . 1.381 72 Pro v iz iu n i................................................ 112 49
C h i r i e . ...................................... ţ. . . 79 — Din r e a lit ă ţ i ........................................... 57 31
Spese de b i r o u ................................. .... 651 52
Salare ........................................... ....  . 1.397 90
10%  amortisare din mobiliar . . . . 15 80
Venit curat................................................ 3.592 26

14.245 34 14.245 34

Vad ,  în 31 Decemvrie 1903.

D I R E C Ţ I U N E A :
Georgin Ursu m. p. Georgiu Boieriu m p. losif Păserariu m. p. lacob Boieriu m. p.

Tamas Boieriu m. p. Achim Boieriu m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghiare esaminând bilanţul present, contul profitului şi perderilor 

şi confrontându-1 cu registrele principale şi ausiliare ale institutului, le-am aflat cu acelea în deplină con
sonanţă şi ordine.

C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :
Dr. Pompeiu German m. p. Nicolae S. Popa m. p. George Langa m. p. Ioan Cosgarla m. p.

Ne mai pomenit de ieftinii
AC

395 O icte m a i  ca fl. 1.85.
1 Ciasornic elegant, care merge 36 öre cu , 
lanţ aurit; 1 Colier de dame modern, purtat 
la gât şi braţe; 1 Cigaretă minunată cu chi- 
liba r; 1 ac de cravată cu brilant Simili; 1 
inel cu petri imit. pentru bărbaţi şi dame;
1 garnitură frumosâ constând din manjete, 
gu ere şi nasturi 3% aur-double; 6 basmale 
de in; 1 Călimăr de nickel cu mehanism 
engl.; 1 oglindă cu etui pentru dame -, 1 Să
pun darfumat, 1 Notiz fin legat, 12 Cartöne 
cu pojtretu omenilor celebri din secolui al 
nouăspredecelea, 72 condee engl. pentru can
celarie şi 290 obiecte folositöre în casă, gratis. 
Se pot procura cu rambursă seu trimiterea 
sumei înainte, dela Ma g a s i n u l  de mărfuri

C. Grüner Krakau, nr. 84148.
Cine cumpără 2 Pachete, dau gratis 1 briceag 
frumos cu 2 tăişuri. (3— 2)

K.
Ce nu convine se rentorc banii.

Cetiţi, şi ve convingeţi!
liiferes 4 perechi ghete

numai cu 5 corone.
1 păr. ghete de dame eu şinor, galb. 
1 „ „ „ bărbaţi;
1 „ pantofi de casă fin dîn ştofă galb.
1 „ „ „ „ moderni cu talpă.

Lucru bun şi practic. = = = = =  
= =  Trim itere eu ram bursă.

M. FREIWALD, Krakau I.
La comande a se nota mărimea după cm.

Abonamente la
„Gazeta T ran s ilv an ie i“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Gazeta Transilvaniei “ cu numérul â 10 fii. se vinde 
la librăria M c . I. Cinrcu şi la Eremias Nepoţii.

Socotelă curată!
Cel mai cu efect săpun nied. este

si Picii
a lui BEROMANN.

'Marca: 2 mineri),
ÎRGMANN & Hn- Prezda & Tetschen a/E._ 
at şi probat contra tuturor necurăţenii* 
elei, ecsemă, c a : părăsiţi, roseli, p strui, 
oşii eto. b u c a ta  80  ban i.

*  TartM % £ » :

A N D N C I U R I
sunt a se atlresa subscrise i 

adm inistratiuni. In caşu l pu
blicării unui anuneîu mai swuH 
de odată se face scâdem ent, 
©are c resce  cu cât publicarea  
se face  mai de m ulte-ori.

Âdministr. „ Gazetei Transă

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


